

Előfizetési ár:
 Helyben, háshos hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám ára 2 flör.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével.
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Juhász-ház).
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

A mozgósítás.

Háború készül.

Azok a váratlan események, amelyek Bulgária függetlenítésével s Bosznia annektálásának elrendelésével már ki is gyuladtak a közeli keleten s amelyek még várhatók, ránk nézve első sorban a monarchia szempontjából fontosak. Lesz-e a Balkánon olyan összeütközés, melybe az osztrák-magyar hadsereg ágyuinak is bele kell avatkoznunk s Bosznia annektációjának proklamálásával ennek fegyveres szankciót is kell-e adnunk?

A börze nagy idegessége már előre igenlő választ ad ezekre a kérdésekre. Az ország hangulata, melyet külpolitikai események ritkán szoktak érinteni, szintén igen tele van villamossággal. Tudni senki nem tud bizonyosat, de mindenki rossztól fél. A pesszimizmust csak erősítik a mozgósítás hírei. Ezekre vonatkozólag olyan helyről, ahol a vezető körök intencióival egészen tisztában vannak, ezt a fölvilágosítást kaptuk:

— Egyelőre szó sincs mozgósításról. Annyi bizonyos, hogy külügyi hivatalunkat nem érte váratlanul a timovói államcsiny. Hetekkel ezelőtt el volt ez határozva s Bosznia annektációját éppen azért sürgették annyira, hogy ez a két esemény körülbelül egyszerre következzen be. Ennek a taktikának az értelmét nem kell külön magyarázni. A török figyelmet kétfelé centralizálni kell, hogy ezzel meg is bénítsák. Természetesen ez a számítás visszafelé is süllhet el s akkor reá kerülhet a sor a monarchia fegyveres közbelépésére.

Ettől Bécsben már csak azért sem félnek még e percben, mert diplomácia információk szerint igen valószínűtlen az eshetősége, ellenben már ez a veszedelem is garancia arra hogy a létszámemelés problémájának megoldása kész Olaszországgal még teljes az egyetértésünk s az angol-francia-orosz érdekszövetség egész Európa ellenállásával került szembe. Ha mégis bekövetkezik valami non putarem, amitől isten óvjon, mert ez világkonflagrációnak lehet az eredő oka, akkor nem a zágrábi 13. hadtest mozgósításáról kell beszélni. *Valamennyi hadtest megkapta a figyelmeztetést, hogy szedje rendbe a széndáját.* Ez az utolsó husz évben már ötször is megtörtént. A zágrábi hadtest elindításának a híre ügyetlen kombináció. Csak nem gondolja valaki, hogy éppen Horvátországból vonják ki a katonaságot? Ha

csakugyan szükség lesz előrenyomulásra, akkor a budapesti negyedik, amelyikhez Kecskemét is tartozik, a nagyszabású tizenkettedik s a temesvári hetedik hadtest egyszerre kezdi meg az akciót. Ezzel egyidőben azonban hadilétszámra emelik az egész monarchia haderejét. Most nem bizakodnánk abban, hogy a Balkán zavarainak lecsillapítására elég volna egy katonabanda is. De egyelőre ez mind csak fölös beszéd. Bizzunk a diplomáciák óvatosságában, amelyek valószínűleg le fognak csitítani minden konfliktust.

A király és a választói jog.

Az általános választói jog dolgában megindult az agitáció az egész országban. Immár mindenki ismeri Andrássy tervét, melynek legfőképpen kidomboró és jellemző oldala a pluralitás, mely egyenértékű és egy jelentőségű Andrássy egő fajszertetével. A tervezetnek ez a nemzeti érdekünket, minden áron és minden irányban elszántan megóvó része megszerzte a javaslat iránt az egész magyarság szimpátiáját. Mindenki át van hatva a pluralitás elkerülhetlen szükségességéről s legfőképpen csak egyéb jelentéktelenebb módosítások azok, amelyeket itt-ott a részletkérdésekben keresztül akarunk vinni. Bizvást elmondhatjuk, hogy Andrássy egy csapásra diadalt aratott a javaslattal.

És mégis, a javaslat sorsa még nincs eldöntve. Arról értesülünk — igen megbízható helyről, — hogy a javaslat a királynál ütközött akadályba. Nem a pluralitás miatt késik ő Felsőége végleges jóváhagyása, hanem más dolog miatt.

A pluralitás tudvalevőleg a magyarság szupremációját biztosítja és ez ellen ő felségének nincs is ellenvetése, de annál jobban dühöngenek azok az elemek, akik a közelmúltban a magyarságnak ellenségei voltak. Ezeknek nagy összekötéseik vannak az udvarnál és hogy Andrássynak kellemetlenséget okozzanak, bekapaszkodtak a választói titkosságba. Ugy befolyásolták az uralkodót, hogy a titkos választás mellett foglaljon állást, holott Andrássy a nyílt szavazás híve.

Az uralkodó még nem döntött, de Andrássy nem enged Remélhető azonban, — mondja forrásunk, — hogy a differenciát mégis el lehet osztani annyival inkább, mert Andrássy mellett van az egész kormány is.

A kecskeméti országos dalosverseny.

Az Országos Magyar Daláregyesület hivatalos lapja közli az alábbi, bennünket is érdeklő cikket:

A jövő év nyarán Kecskemét városában tartandó XVIII országos dalosversenyre nézve az Országos Magyar Daláregyesület igazgató-választmánya, lapunk folyó évi június hó 30-án megjelent 6-ik számában közzétette ugyan már a versenyzés módozataira és a szabályszerűleg előírt alakosságokra vonatkozó legszükségesebb tudnivalókat, — helyénvalónak tartjuk azonban, hogy a kecskeméti or-

szágos dalosverseny minél fényesebb sikerének minden tekintetben való biztosítása érdekében velünk, együtt az ország összes dalosai és dalegyesületei újra meg újra a legalaposabban foglalkozzanak ezzel a nagyfontosságú kérdéssel és teljesen tisztában legyenek annak erkölcsi nagy jelentőségével, hogy azután aszerint irányítsák működésüket.

Mindnyájunk kedves emlékezetében él még annak tudata, hogy a múlt évben Egerben tartott országos dalosverseny, a magyar dalügy történetében mily korszakalkotó jelentőségre emelkedett — és pedig egyrészt azért, mivel az Országos Magyar Daláregyesület negyven évi fenállása óta előzőleg rendezett 16. országos versenyen soha és sehol nem volt a versenyző dalárdák és a megjelent dalosok száma oly nagy, mint Egerben és általában a versenyek és előadások magas művészi színvonala a magyar művészetnek igazán bámulatos haladásáról tett tanúságot, — másrészt pedig a magyar dalügy, mint kulturális nemzeti és társadalmi tényező, soha és sehol nem részesült eddig még oly igazi megbecsülésben és annyi elismerő méltánylásban, mint az egri országos dalosünnep alkalmával.

Ezt a nagy erkölcsi sikert továbbra is megőrizni és ezt a nehéz küzdelmek árán szerzett nagy erkölcsi tőkét folyvást gyarapítani: szent kötelességünk.

Ez alkalommal tehát — amidőn már nem is egészen egy év választ el bennünket a következő országos dalosversenytől — még nyomatékosabban ismételjük azt az irányelvet, amelyet eddig is folyvást hangoztattunk, hogy minden magyar dalosnak mélyen át kell éreznie azt, hogy a magyar dal művelése nemcsak gyönyörködtető és szívet-leket nemeseítő egyéni kedvtelés, hanem oly nemzeti ügy, oly közérdek, amelyet ápolni, előbbre vinni, — hatalmas virágzásra emelni: valósággal hazafias kötelesség.

Minden magyar dalegyesület egyegy helyőrsége annak a nemzeti hadseregnek, amely a nemzeti eszme érvényre emeléséért küzdeni s a magyar nyelv és a magyar dal diadalmát kivívni van hivatalva.

De csatát nyerni, diadalt aratni nem szóbeszéddel, hanem csakis igazi lelkesedéssel, egy célra törekvő munkássággal, szíves kitartással lehetséges.

Az utóbbi két országos dalosverseny becses tanulságai bőséges tapasztalatokkal szolgálhatnak arra nézve, hogy — mit és hogyan kell tennünk s mily hibáktól és tévedésektől kell tartózkodnunk, hogy a jövő országos dalosverseny sikerét biztosítsuk és eredményeit még az eddigiekénél is fényesebbé, gazdagabbá tegyük.

Fel tehát dalostestvérek, a nagy és nemes munkára!

Az Országos Magyar Daláregyesület kötelékében álló dalosegyesületek mindenike vessen számot magával s amenynyire csak lehetséges, minél nagyobb számmal jelentkezzenek a kecskeméti országos dalosversenyen leendő résztvevőre.

Tudjuk, hogy ez tetemes anyagi áldozatot igényel úgy a dalosegyesületek, mint az egyes dalosok részéről, de ezt az áldozatot a hazafiság oltárára tesszük le, — a haza és nemzet diesőségeért pedig semmi áldozatot sem szabad sajnálnunk.

Az idő rövid, — a még előttünk levő egy évnél is kevesebb idő hamar eltelik, — azért már most hozzá kell kezdeni a dalárdáknak a verseny és összkarok betanulásához, hogy minél szabatosabb, minél tökéletesebb előadásokat produkálhassunk.

A kiesinyes torzsalkodásoknak és netalán egyenlő ellenségeskedéseknek háttérbe kell szorulniuk, mert csakis a testvéries egyetértés, a közös cél előmozdítására irányuló együttes törekvés biztosíthatja a haladást és a sikert.

Minden magyar dalos és minden dalegyesület részese a magyar dalügy dicsőségének, — részt kell tehát vennünk mindnyájunknak a munkában és a dicsőség elnyeréséért vívandó küzdelemben is.

Szűgyen és elszomorító volna, ha — amitől Isten mentse meg bennünket! — a közelmúltban elért szép eredmények után, stagnálás vagy éppen visszacsúszás jelei mutatkoznának; — minden erőnkkel azon kell tehát igyekeznünk, hogy a kecskeméti országos dalosverseny minél imponzansabb bizonyítéka legyen a magyar dalügy és a dalegyesületek újabb haladásának.

S akiket a közbizalom az egyes dalegyesületek élére állított: járjanak elől mindenben a jó példával és hassanak oda, hogy a vezetőkre bízott dalkör jó kedvvel, lelkesedéssel, kitartással készüljön arra a nemes versenyre, amely országvilág előtt arról fog tanuságot tenni, hogy a magyar dal művelői valóban hivatásuk magaslatán állanak.

Kecskeméten — már a fővároshoz való közelségénél és minden irányban jól és könnyen megközelíthetőségénél fogva is — az érdeklődő nagyközönség bizonyára óriási számmal fog az országos dalosversenyen megjelenni, — ez is egyfelől több ok tehát arra nézve, hogy a dalosok és dalegyesületek annál fokozottabb mértékben igyekezzenek kitenni magukért.

S ha a dalostestvérek és dalegyesületek mindezeket érdeme szerint megszívlelik: akkor a kecskeméti országos dalosünnep fényes sikere már eleve biztosítva lesz, — ami hogy valóban úgy legyen: az mindnyájunknak nemesak hő óhajta, de ennek megvalósításán közreműködni is mindnyájunknak szent kötelessége.

NAPI HIREK.

Kecskemét, október 7.

— **Személyi hír.** Dr. Axaméthy Lajos min. tanácsos a tanító árvaházak felügyelője két nap óta városunkban időzik a kecskeméti árvaház felülvizsgálás a végett.

— **Posta a máriavárosi állomáson.** Régi óhaja városunk közönségének, hogy a forgalmas máriavárosi állomáson a postaigazgatóság levél-, pénz- és csomagfelvételi postaállomást létesítsen. A miniszter méltányolta is a kecskeméti óhaját s a m. kir. posta és táviratigazgatóság révén a következő hirdetményt adta ki: A budapest—kecskeméti h. é. vasút kecskeméti—máriavárosi állomásán f. évi október hó 6-án csupán felvételi szolgálatat bennidezett postai ügynökség lép életbe, mely bárhová szóló levélpostai küldemények, továbbá csak a belföldre, Ausztriába, a megszállott tartományokba vagy Németországba szóló, 1000 korona értékű meg nem haladó pénz- és csomagküldemények felvételével, továbbításával, leadásával és utalvánnyal, nemkülönböztetve postatakarékpénztári ügyletek közvetítésével van megbízva. A postaügynökségnél cheque és postatakarékot csak 1000 koronáig eszközölhető.

— **Szüretel a város.** A város szikrai telepén tegnap kezdték meg a szüretet. A szőlőtermés állása szerint bor körülbelül háromszor annyi lesz, mint az előző évben.

— **A felnőttek oktatása.** A felnőttek oktatása érdekében városunk polgármestere a mai napra értekezletet hívott össze. Az értekezletet azonban, közbejött akadályok miatt, ma nem tartották meg, hanem az értekezlet megtartását holnap, esüörtök délután 4 órára halasztották.

— **Mintaszüret Kecskeméten.** Megemlítettük annak idején, hogy a földművelésügyi miniszter az állami szőlőtelepeken, így a kecskeméti Miklós telepen is mintaszüret tartását határozta el. Olyan területeken ugyanis, amelyek az előtt más művelési ág alá tartoztak, nagy kiterjedésű új szőlők ültettek. Ennek folytán hazánk bortermelése már legközelebb eléri és nem sokára meg is haladja azt a bormennyiséget, amennyi a fillokszera fellépte előtt termett. Most tehát a másik nagy feladat áll előttünk: gondoskodnunk kell arról, hogy a fáradságos munkával és költséges befektetéssel létesített új szőlők jövedelmezősége biztosítható legyen. Ennek egyik módja a legjobb szüretelési eszközök és formák ismeretének terjesztése. Azért a miniszter az ország több vidékén ebben az évben mintaszüretet megtartását határozta el. A miniszter a Kecskeméti Gazdasági Egyesületet is meleg hangú leiratban hívta föl, hogy a mintaszüretet minél nagyobb látogatottsága érdekében a szükséges intézkedéseket tegye meg. Felhívással fordul a miniszter érdekeltek és a közeli községek előjáróihoz is, hogy a mintaszüretet határnapját eleve tudassák a lakossággal és hívják fel arra, hogy ezt a gyakorlati irányu tanítást a szőlősgazdák minél nagyobb számmal nézzék meg és okuljanak. A miniszter végül föl hívta a szőlőszeti és borászati felügyelőket, hogy intézkedéseit végrehajtásáról, nemkülönböztetve a megtartott, mintaszüretet közben szerzett tapasztalatokról azonnal jelentést tegyenek. A kecskeméti Miklós telepen a mintaszüretet még október 2-án megkezdették és az most is folyik; tart november közepéig. Felhívjuk a gazdaközönséget a tanulságos szüret megtekintésére; minden pénteken délután szakelőadást is tart a tanári kar az érdeklődő látogatók számára.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Gross Antal kecskeméti adóhivatali gyakornokot a nagykáta kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségben, a kereskedelmi miniszter pedig Zsigmond Gyula földinket ideiglenes minőségű fizetéstelen miniszteri számgyakornokká nevezte ki.

— **Színbirálónk** Színházrovatunk vezetésére Koller Ferenc zeneiskolai tanár urat kértük fel, akit szakavatott tolla, jól ismert művészi képességei s kiváló színismeretei predestinálnak színrovatunk vezetésére. Koller Ferenc a mai napon lapunk belmunkatársai közé belépett.

— **A tisztviselők lakpénze.** Az 1908. évi állami költségvetésről szóló 1908. évi XXVII. törvénycikknek 7. szakasza értelmében az 1893. évi IV. törvénycikk hatálya alá tartozó állami tisztviselők, altisztek és szolgák lakpénze, az 1893. évi IV. törvénycikk 3. szakaszában foglalt rendelkezésektől eltérőleg, az 1908. év IV. lakbérnegyedétől fogva az állomások székelyére való tekintettel, hét osztályban állapították meg. Az első osztályba soroztattak Budapest fő és székváros, Fiume, továbbá a magyar szent korona országainak határain kívül fekvő állomáshelyek, míg a többi állomáshelyeket, melyekben a lakpénz az első osztályra nézve rendelti uton megállapítandó lakpénzek 90, 80, 70, 60, 50 és 40 százalékában állapították meg, a miniszterium fojja az 1908. évi IV. lakbérnegyedétől kezdődő hatállyal tíz évről tíz évre a 2—7. osztályok valamelyikebe sorozni.

Az első osztályra nézve a lakpénzek — mint a pénzügyminiszterium 1909. évi költségvetés közli — a következőképp állapították meg:

A IV. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél évi 3000 korona, az V. fizetési

osztályba tartozó tisztviselőknél évi 2500 korona, a VI. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél évi 2000 korona, a VII. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél évi 1600 korona, a VIII. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél évi 1300 korona, a IX. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél évi 1000 korona, a X. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél évi 900 korona, a XI. fizetési osztályba tartozó tisztviselőknél évi 800 korona, az altiszteknél és a szolgáknál évi 400 korona. — Hogy a kecskeméti tisztviselők lakpénze hány százalékban állapították meg, az még ma is titok.

— **Az első fagy.** Ma reggelre megjött már az első fagy is és így a beköszöbölt ősz megmutatta a fogzásának az első fohérét. A fagy bizonyára csak javára szolgált a még leszedetlen szőlőnek, mert azt jól megesipte és a must minőségét emelte, természetesen a mennyiség rovására.

— **Félegyházi hírek.** A Kiskunfélegyházi „Korona szállodát” a város zárt ajánlati versenytárgyaláson 10 évre bérbeadja. A zárt írásbeli ajánlatok nov. 1-ig a polgármesteri hivatalnál adhatók be. — Ugyancsak Félegyháza városa a városi szegények élelmezését nyilvános szóbeli árlejtésen óhajja biztosítani 3 évre. Az árlejtés f. évi október 27-én délelőtt 9 órakor tartatik meg a városi gazdasági hivatalban.

— **Az új ipartörvény és a munkások.** A magyarországi munkás-szakszervezetek tegnapelőtt országos kongresszust tartottak, hogy ott az új ipartörvény-tervezettel szemben állást foglaljanak. Az ülésen valamennyi szónok annak adott kifejezést, hogy az új törvény tisztán a munkásoknak fogja pártját és figyelmen kívül hagyja a munkások érdekeit. Végül határozati javaslatot fogadtak el, melyben tizenhat pontban foglalták össze a munkásoknak a tervezet alapelveire vonatkozó törekvéseit.

— **Mariházy csabai direktor.** Mint értesülünk a békéscsabai színügyi választmány ma tartott ülésén a jövő nyári szezonra a szinkört egyhangulag Mariházy direktornak ítélte oda. Mariházy jövő áprilisban vonul be először C-ába.

— **Székesfehérvár az iparoktatásért.** Székesfehérvár napokban tartott közgyűlése határozatilag kimondta, hogy az ottani iparostanonciskolánál rendszeresített állandó tanerő fizetését a soproni tanonciskolánál működő állandó tanerők fizetése szerint 2400 koronára emeli s a korpótlékokat és lakbért a polgári iskolai tanárokról szerint rendezzi. Ez bennünket annyiból érdekel, hogy városunk iparostanonciskolájánál is 2 állandó tanerő működik, kik már egy évtizednél több idő óta állanak a város szolgálatában s a népiskolai tanítók fizetésénél is rosszabb javadalmazásban részesülnek.

— **Bihari Ákos színész?** A Pesti Hírlap színházi rovata most közli Baróti Rezsőnek, a pozsonyi színház volt titkáranak, Dombóvár székelyhelyi, színigazgatóvá való megválasztását. Társulatának szerződött tagjai között szerepel Bihari Ákos, a kecskeméti színház volt igazgatójának neve is. Mint értesülünk, Bihari folyamodott a dombóvári színház elnyeréséért, de mivel a dombóvári színház bizottság nem találta Biharit elég jónak arra, hogy a közönség igényeit ki tudja elégíteni, Bihari Baróti neve alatt folyamodott a dombóvári színházért és így meg is kapta a concessiót. Baróti Rezső tehát csak névleges direktora a dombóvári színháznak, tényleges igazgatója pedig Bihari Ákos. Volt társulatából csak testvérét, Bihari Lászlót vitte el új állomáshelyére.

A gabonaüszög és egyben a varjúkárk ellen másfél százalékos kénmáj-oldattal pácoljuk a vetőmagot.

— **Szabadságolt katonák.** Az ujoncok bevonulásával lehetővé vált, hogy a 3 esztendőit kiszolgált huszárokat szabad-ságolják. A bakákeál ez már megtörtént a hadgyakorlat lefűvése után, míg a hu-szárokra csak most került a sor. — A Rudolf laktanyából ma este 350 öreg ka-tona ment a jól megérdemelt nyugalomba, a civil életbe vissza.

— **Az adóvégrehajtás.** Az új végre-hajtási eljárásnak az adósokra vonatkozó kedvezményeit a pénzügyminiszter az adó-végrehajtásokra is kiterjesztette.

— **Ujonc huszárok.** A Kecskeméten állomásozó 8-as huszárokhoz tegnap és ma vonultak be az ujoncok Zombor, Új vidék, Szabadka és Budapestről. A beruk-kolt ujoncok száma 364.

— **Chrysanthemumok.** Utasok és ku-tatók, kik Japánban megfordultak, régen tudták, hogy a ma oly hatalmas jelentő-ségre emelkedett virággazdag keleti szi-getországban chrysanthemumok csodás nagyságban és megszámlálhatatlan válto-zatokban neveltek és kultiváltak. Mint minden, ami ezen csodás exotikus országból azon időkben szárnyra kapott, úgy az akkori jelentések is kétkedéssel fogadtattak és csak félig meddig találtak hitelt. Végre mégis körülbelül 32 évvel ezelőtt angol kertészek odautaztak meg-győződni e csoda virágokról. És nem hiába, — szakavatott látásukkal, csodálat-tal és bámulattal telve szemlélhették azt az óriási nagyságot és nem sejtett alak-kozt, melyeket e jelentéktelen és szerény kerti növény a japán kertészek művészete és szorgalma folytan elővarált. Hízánk-ban az ismert Mühle Árpád temesvári cég kertészeti telepe volt az, hol legelő-szőr neveltek fel chrysanthemumok mesés nagyrágu virágokkal és ugyancsak onnan kerültek ezen óriásvirágok a kö-zönség közé. Mühle Árpád ur Angliában és Amerikában a legelső chrysanthemum-tenyésztőknél behatóan tanulmányozta tenyésztését. „A Chrysanthemum Tenyész-tése”, saját kiadás, ára 2 korona — című művében leírta s évenként megjelenő őszi árjegyzéke, mely érdeklődőknek kívánatra ingyen és bérmentve megküldetik, mindig felsorolja a legszebb és legújabb fajtaikat, a melyek az őszi hónapok folyamán virá-got fognak és ugyanakkor szétküldésre kerülnek.

Kettős gyilkosság a Széles-közön.

Egyik meghalt, a másik haldoklik.

A tettesek elmenekültek.

Bíróság a helyszínen.

Igazán elszomorító dolog Kecskemé-ten az utóbbi napokban, hogy az embe-rek rakásra öldösi, szurják, vágják, sebe-sítik egymást. Mint hogyha csak ellensé-gek lennének egymással.

Az ember szinte szeretne imádkozni az éghez, hogy ne adjon ilyen bő termést a borra, mert lám akkor az emberek meg-vadulnak és egymást öldösi.

Akik még ezelőtt egy órával béké-sen kínálgatták egymást az új borral, nyujtogatták egymásnak az illedelmesen megtörült kabak száját csokolásra, — ugyanazok egy óra múlva egymás testén gázolnak, egymás vérért isszák, mint a legvérszopóbb fenevadak a homoksiva-tagban.

A gyilkosság felfedezése.

A vasárnap éjjel a Csongrádi utca-n lefolyt vérengzés sebesültjeinek sérültjei még második kótest sem kaptak, a sulyosan megszurkált még vívódik élet és halál között és ma reggelre ismét hirt kapunk arról, hogy az *Allami Miklós telep közelében a Széles-közön két em-beri hullát találtak az út porában.*

Az esemény mozgásba hozta úgy a kir. törvényszéket, mint a városi rendőr-séget. A helyszínen megjelent tudósítónk a gyilkosságról a következőket jelenti:

Szerdán reggel a kunszentmiklósi úttól balra, a Molitorisz-körcsma és a Miklós-telepnél kezdődő úgynevezett Széles köz végén egy megmerevedett emberi hullát találtak. Ettől mintegy 80 lépés-nyire egy másik ember is feküdt a ho-mokban az úton, a kocsinyomok között.

Bálint Ferenc nevű környékbeli la-kos talált az élettelen embereket egy máshoz közel és tüstént beszaladt a vin-cellér-iskolához, ahol elmondta a leletét. Onnan telefonon értesítették reggel 8 óra kor a rendőrkapitányság bűnügyi osztályát.

Kivonulás a helyszínrre

A rendőrség kötelességszerűen kö-zölte az esetet az ügyességgel.

Egy negyed óra múlva már egy hosszú kocsisor vonult a gyilkosság szin-helyére.

A rendőrség részéről kimentek Fű-vessy Imre h rendőrőrkapitány, akinek úgy látszik nagyon kijutott a nyugadal-mas szabadságból, vele ment Fűredi La-jos rendőrfogalmazó, azonkívül egy rendőr-biztos és több lovasrendőr.

A törvényszéktől egy időben men-tek bérkocsin Kérészy Lajos vizsgálóbíró. Dr. Damo Zoltán törvényszéki, Dr. Szabó Győző városi tisztviselő.

Később ugyancsak megjelent a hely-színen Gyalokay Sándor kir. ügyész is.

Mint hogy a telefon értesítés halott-ról is szólt, a rendőrség mindjárt a hulla szállító kocsit is oda rendelte.

A vizsgálat.

A helyszínen megjelentek egyenesen a Széles közön végig hajtva a Detári Gábor Csalános 72 számú házánaál szállot-tak le, amely tanya éppen a Széles köz és a Miklós telep déli sarkának szögelésé-nél van.

Az egyik emberi testet akkorra már odavitték be, mert abban még életet fe-deztek fel. A halottat azonban kint hagy-ták az ottani lakók.

Az áldozatok.

Az orvosok nyomban munkához lát-tak. A hulla, amelyik kint feküdt a Fe-renci kisközben, a Széles köztől 56 méter nyire, — már teljesen meredt volt. *Hanyatt feküdt a bakháton és a hasán keresztbe feküdt egy hatalmas csőbőr-hordó akácfa dorong, telve aludt vérrrel.*

A feje szét volt roncsolva, testén több szúrás. Az egész test ruházata csupa vér. A rendőrség hamarosan meg-állapította, hogy a meggyilkolt *Horváth Károly* napszámos ember, aki nős, csalá-dos és itt lakott benn a városban.

A másik áldozat még életben volt, de eszméletlen állapotban feküdt Detáriék tanyáján. Az orvosok egy órai kísérlet után eszméletre bírták hozni, de a hozzá intézett kérdésekre nem felelt. Percenkint kissé magához jött, de beszélni nem tudott.

A bal füle tövén nagy seb tátong, a jobb arca hatalmas ütéstől tiszta fe-kete, a jobb lágyékán szúrás van.

Eznek a szerencsétlennek a neve *Nagy József* aki szintén családos ember a 4 tizedben lakik.

Mind a ketten napszámba voltak tegnap Csalánosban, este hazafelé jöttek és az uton érthette őket valami veszede-lem, eddig még ismeretlen emberek által. Ez még titok, aminek felderítése a rendőr-ségnek nagy munkájába kerül.

A halott Horvát Károly a ferenci közön feküdt, Nagy József pedig 86 mé-ternyire a Széles közben. Mellette egy üveg bor hevert. Valószínűleg az éj folya-mán vánszorgott oda. A gyilkosság min-den valószínűség szerint még az este tör-tént, erre vall a hulla meredsége is.

A rendőrség a legnagyobb erélylyel indította meg a nyomozást.

Bosszúálló legények. Megölték a haragosukat.

(Esküdtszéki tárgyalás.)

Október 7.

Alig van olyan esküdtszéki ciklus, amelyen a tárgyalandó bűnügyek között ne szerepeljen valami korecsmai verekedés-ből, vagy korecsmai civódásból keletkező emberölés büntette. Akármilyen szigorú büntetést szab a törvény a verekedőkre, nem tudja megakadályozni a korecsmai verekedéseket, vagy hogy a korecsmai ci-vakodásban megsértettek ne vérrel torol-ják meg a rajtuk elkövetett sérelmeket. Ilyen korecsmai összekocanásból eredő halált okozó súlyos testi sértést tárgyalt ma is a kecskeméti törvényszék esküd-tbírósa.

Ez év márciusában az abonyi nagy-korecsmában mulatott Juhász István, S. Tóth Mihály, M. Csizmadia József, P. Mé-száros Mihály, Bakos István és Pásték János. A korecsmában egy másik kompá-niában mulatoztat Rai Géza abonyi legény és mulatozás közben összeszólközva, Rai kiverte a korecsmából Juhász Istvánkat.

Május 2-án Juhász a korecsmában vele együtt mulató cimboráival Szentlőrincről igyekeztek hazafelé a cegléd—szolnoki vonaton. Ezen a vonaton ment haza Rai Géza is.

Juhász társaival összebeszélte a vo-natban, hogy megszegyenítésükért boss-zút állanak Rai Gézán.

Amint azután Rai testvérével és Latkóczy György társával Abonyban a vonatról leszállt és a Vasút-útcán haza-felre igyekezett, Juhász társai utána lo-póztak és a náluk levő kapával, ásóval leütötték Rait, aki az ütések következté-ben meg is halt.

A tárgyalást dr. Stipl Károly tör-vényszéki elnök vezette. A tanács tagjai Daróczy János és Szeles György törvényszéki bírák.

Az esküdtszék megalakulása után az elnök sorba kihallgatja a vádlottakat, akik valamennyien bevallják, hogy ütöt-ték Rai Gézát, de azzal védekeznek, hogy a verekedést Rai kezdte azal, hogy bika-esőkkel végigvágott S. Tóth Mihályon.

Latkóczy György tanu vallomása szerint orozva támadták meg őket. Mire ő visszafordult, már Rai a földön hevert.

Rai Ferenc ugyanígy mondja el öcsese leütését. Vallomása szerint Rai Géza volt a falu első legénye s az volt a tiszte, hogy a korecsmában fenntartsa a rendet. Aki verekedett, azt kidobta a korecsmából, ezért haragudtak rá az abonyi legények.

Több lényegtelen tanuvallomás után a kérdések megszövegezésére, majd dél-után a perbeszédre került a sor.

Dr. Kiss János főügyész helyettes vád-és dr. Kiss Kálmán és Hegedűs Ferenc dr. védbeszédeik után az esküdtek ver-dikthozatalra vonultak vissza.

Az esküdtek verdiktje alapján a királyi törvényszék Juhász Istvánt 3 és fél évi, a többi vádlottat pedig 3 évi fegyházra ítélte.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi október hó 5-én.

Születések. Pataky Imre rk. Jónás halvaszületett leány rk. Kis István rk. Csernus Ferenc rk. Pálkás Ilona rk. Kiss Teréz rk. Kókai Margit rk. Pálkó Ilona rk. Gubacsi Ilona rk.

Halálozások. Aczél Szabó Mária ref. 22 éves. Bodor Imre rk. 6 éves. Peék Károly Sándorné Csorda Erzsébet rk. 46 éves. Lukonics István rk. 1 hónapos Bor-sos Erzsébet rk. 9 hónapos. Bóbis János ref. 11 hónapos.

Kihirdettettek. Fridt János ref. Mül-ler Katalin ref.

Allandó ingyen gépkiállítás!

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

● Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. ●

Gyári telefon 163.

Szólótakaró-ekék

Raktár telefon 169.

Járgányok, Szeceksavágók, Répavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, Konkolyozók, Rosták, Takarmány-füllesztők, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, tárcsás Boronák, porhanyító Boronák, Cultivátorok, Borszivattyúk, Kútszivattyúk, Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Tanulóleányok varróműhelyünkben felvétetnek.

Bövebbet **Schiffer A. és fiánál** borkereskedés, Vásárikis-utca 122., a posta mellett.

Husár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a piacon Szukopa György husméro sátorával szemben, a mai naptól kezdve, leszállított áron mérem a szép húst:



I. rendű marhahus sütni való **56** krajcár kilója,
Marhahus levesnek való **52** krajcár kilója,
Pörköltnek való **48** krajcár kilója.



Aki 5 kilót vesz egyszerre, árengedményben részesül.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Tánczos János mészáros mester, piaci husméro.

Ad. 10354/ki. 1908.

Hirdetmény.

Kiskunfélegyháza rend. tan. város tanácsa a városi szegényápoló intézetben elhelyezett **élelmezését** 1908. évi november 15-től 1911. november 15-ig vállalat útján kívánja biztosítani, melyre nyilvános szóbeli **árlejtést hirdetek**. Az árlejtés f. évi október 27-én d. e. 9 órakor fog a gazdasági hivatalban megtartatni. Vállalkozni szándékozók az árlejtés megkezdése előtt 500 koronát, vagy ennek megfelelő értékű értékpapírt tartoznak biztosítékul alulírott kezeihez letenni.

A vállalatra vonatkozó részletes feltételek a gazdasági hivatalban a hivatalos órák alatt betekinthesők.

Kiskunfélegyházán, 1908. szept. 30.

Szabó István

8006-3-1

gazdasági tanácsnok.

Uj és használt HORDÓK

mindenféle nagyságban kaphatók:

CSÖSZ JÓZSEF

kádármesternél Kecskeméten, I. tized, Kádár utca 179. szám alatt.

Friss pörkölt kávé.

Van szerencsém a n. é. fogyasztó közönséggel tudatni, hogy az őszi csemege- és fűszerárúk, u. m. mazsola, mandula, mogyoró, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalk megérkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, théát, rumot, tokaji Cognackot, különféle sajtokat, szalámit, lipthói turót, prágai sonkát, füstölt oldalast, debreceni kolbászt és naponta érkezett friss teavaját előnyös árban. — O-Rizling borokat mélyen

Telefon 111. **leszállított árban, 1 literes palackokban** Telefon 111.

1906. Kövidinka 72 fl. 1905. Rizling 80 fl. 1904. O-Rizling 90 fl. 1902. Muscat-Ottonel zamatos 1-20 fl.

A n. é. közönség kényelmére friss és jó minőségű gazdasági **TEJET** tartok s kívánatra naponként pontosan házhoz szállítatom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu barackpálinkámat.

Tisztelettel: **Nagy László**, fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcés-piac.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.

Ad. 9466/ki. 1908.

Bérbeadási hirdetmény.

Kiskunfélegyháza városának tulajdonát képező „**Korona**“ szállodának 1909. év október 1-től 10 évre leendő bérbeadására zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A szabályszerű zárt írásbeli ajánlatok f. évi november hó 1-ig a város polgármesteri hivatalánál adhatók be.

Minden ajánlattevő köteles bánatpénz címén 1000 koronát, vagy ennek megfelelő értékű ovadékképes értékpapírt a város letéti pénztárába letenni és az erről szóló letéti jegyet ajánlatához csatolni.

A beérkezett ajánlatok a f. évi november hó 5-én tartandó tanács ülésben fognak felbontatni.

Az ajánlatok felett a város képviselő testülete dönt, fentartva magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhasson, esetleg másképp intézkedhessen.

Tájékozással közlöm, hogy az épület áll: A földszinten egy nagy borivó, egy nagy kávéházi terem és étteremből, továbbá a bérlő részére tágas lakásból. Az emeleten 22 vendégszoba és egy díszterem, mely színi előadások és hangversenyek tartására is igen alkalmas.

Bérlethez tartoznak az összes mellékhelyiségek u. m. konyha, pince, padlás, istálló stb.

Bérleti feltételek a város gazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthesők.

Kiskunfélegyházán, 1908. szept. 27.

Dr. Deskó

8007-3-1

h. alpolgármester.

Eladó

hentes- és virslisüzlet

Nagykőrösön, a város központján, egy jóforgalmú hentes- és virslisüzlet — elköltözés miatt — minden elfogadható árért, **sürgősen eladó** vagy teljes felszereléssel, műhelylyel **haszonbérbe kiadó**. — Márvány berendezés és pénzszekrény. — Olcsó házbér! — A vételárhoz 1000 korona szükséges. Értekezhetni a tulajdonossal Nagykőrösön, Kecskeméti-utca, Szabó Gyula fűszerkereskedő úr házában. 6-4

Egy ügyes, megbízható, szorgalmas

fiatal leány

heti fizetésre — azonnal fölvetetik

lapunk könyvnyomdájában.